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КОСТЯНТИН ПЕТРЕНКО

Львівський державний інститут фізичної культури

В липні 2001 року виповнюється 80 років з дня народження уславленого 
гімнаста сучасності, видатного тренера і педагога В.І.Чукаріна.

Його стислі біографічні дані. Народився 7 липня. 1921 року в 
с. Червоноармійському Новоазовського району Донецької області в рідині селян. В 
1928 році розпочав навчання у початковій школі. В 1924 році разом з батьками 
переїхав в М.Маріуполь, де продовжив навчання в середній школі, а потім в 
металургійному технікумі. В 1938 році - студент Київського технікуму фізичної 
культури. З червня 1941 - у лавах Червоної армії, трохи пізніше - поранення, 
контузія, полон, концтабір, сільськогосподарські роботи. Повернувшись з полону 
після закінчення війни і свого визволення в рідний Маріуполь, В.І.Чукарін побачив 
спалений будинок, в якому проживав дитиною, з великими труднощами розшукав 
маму і сестру. ПопраціОвавши якийсь час інструктором фізкультури в Маріуполі, 
В.І.Чукарін вже в 1946 році поступає у Львівський державний інститут фізичної 
культури.. З цього часу все його життя було пов'язане зі Львовом.

В 1950 році В.І.Чукарін закінчив інститут і був залишений в ньому як. 
викладач кафедри гімнастики. Саме тут завойовувались його головні перемоги, що 
будувались на базі науково обгрунтованих щоденних тренувань. Чітко сплановані 
завданню на кожний тренувальний період, постійний творчий пошук створення 
нових складних та оригінальних елементів та композицій дозволили В.І.Чукаріну 
та його тренеру П.Т.Собенко досягти вершин спортивної майстерності.

Перемоги В.І.Чукаріна на Чемпіонатах Радянського Союзу у 1950 - 1951 рр. 
створили його імідж як надійного, психологічно підготовленого і стійкого лідера 
збірної команди. В серпні 1952 року він виступає у складі нашої команди на 
Олімпійських Іграх в Гельсінкі. Завойовує золоті медалі в особистому і 
командному заліках, у вправах па коні і опорному стрибку, срібні медалі на брусах 
і кільцях.

Виступаючи в 35-річному віці на своїй другій Олімпіаді в Мельбурні 
В.І.Чукарін стаз абсолютним переможцем змагань, разом з друзями по команді 
виборює командну першість, завойовує золоту медаль на брусах, бронзову - на 
коні, срібну - на вільних вправах.

Між ними змаганнями була не менш важлива перемога на Чемпіонаті Світу 
1954 року.

На цих трьох змаганнях В.І.Чукарін завоював 10 золотих, 3 срібних і 2
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бронзових медалі.
В рахунок неофіційного командного заліку на двох Олімпіадах наші гімнасти 

внесли 156,5 очка. Саме В.І.Чукарін приніс 5,9 очок.
Досягти таких результатів йому вдалося завдяки високій обдарованості, 

працездатності та цілеспрямованості.
За визначні спортивні досягнення В.І.Чукарін був нагороджений найвищим 

державним орденом і багатьма медалями.
Свій педагогічний шлях він розпочав ще діючим спортсменом. Ті якості, які 

дозволили стати йому видатним спортсменом, він прищеплював своїм учням, 
виховував у них найкращі людські риси.

Працюючи на кафедрі гімнастики Львівського 1ФК викладачем, старшим 
викладачем, доцентом, завідувачем кафедри, В.І.Чукарін досяг значних успіхів у 
педагогічній і громадській діяльності. Це йому належить пріоритет у проведенні 
відкритих тренувальних занять, навчання техніці гімнастичних елементів за 
базовим принципом.

Ним підготовлено близько трьох десятків майстрів спорту, членів збірних 
команд України і радянського Союзу. Найбільш відомим серед них є Чемпіон 
України, Член збірної команди СРСР, дрібний призер Чемпіонату Світу у 
командному заліку, майстер спорту міжнародного класу В.Сафронов.

Свій багатий спортивний досвід В.І.Чукарін передавав провідним 
спортсменам країни, працюючи старшин тренером збірної команди СРСР зі 
спортивної гімнастики. За плідну педагогічну працю у 1972 році йому було 
присвоєно звання Заслуженого тренера України.

На протязі багатьох років В.І.Чукарін був депутатом обласної, міської і 
районної ради народних депутатів, очолював обласну федерацію спортивної 
гімнастики. Це завдяки йому Львів був і залишається одним з провідних 
гімнастичних центрів на Україні.

Одного разу до гімнастичного залу інституту фізичної культури завітав 
відомий Львівський скульптор І.Чайка, і побачив В.І.Чукаріиа біля гімнастичного 
снаряду.

Образ, який залишився у пам'яті скульптора, був втілений у кам'яній постаті 
видатного педагога і спортсмена. Точно така скульптура встановлена і на могилі 
В.І.Чукаріна, в зелені дерев і квітах.

Щороку на початку навчального року весь склад кафедри разом зі студентами 
приходять на могилу В.І.Чукаріна, щоб віддати шану людині, яка створила 
Львівську школу спортивної гімнастики, присвятивши їй все своє життя. Справу 
В.І.Чукаріна продовжують його чисельні учні, в серцях яких горить вогонь, 
запалений Другом і Вчителем.
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Annotation
The publication shines a sports and pedagogical path of the given away gymnast of 

modernity, double Olympic champion, world champion V.I.Chukarin. The constituents 
of his victories and achievements both on sports competitions, and in trainer's work are 
covered.

ВІД МАСОВОСТІ-ДО МАЙСТЕРНОСТІ В ГІМНАСТИЦІ СОЦІОЛОГІЧНЕ 
ДОСЛІДЖЕННЯ 1991-2000 р.

КОЗИР М.Б., к.мед. наук, проф. КІСЕЛЬОВ А.Ф.,
ЯНОВСЬКИЙ Е.С.

Державний педагогічний університет, м. Миколаїв

Сучасні спортивні рекорди -  це комплекс сумісних зусиль не тільки 
спортсмена і тренера, але, як правило, і спеціалістів різних наук: біології і 
педагогіки, механіки і фізіології, біохімії і психології. Зусилля спеціалістів 
закономірні і . необхідні для пошуку невикористаних можливостей і резервів 
людського організму. Учбово-тренувальний процес нині тісно пов’язаний з 
науково-дослідним процесом, так як спорт вищих досягнень і отримання звання 
майстра спорту, або чемпіона світу, Європи, Олімпійських ігор є міцним стимулом 
до активних занять фізичною культурою і спортом широких мас населення, і перш 
за все, молоді.

Економічні кризи і екологічна катастрофа (мається на увазі чорнобильська) в 
якій знаходиться Україна, неминуче супроводжується погіршенням якості життя, 
зниженням матеріального благополуччя, зростанням соціальних проблем. Всі 
негаразди супроводжуються негативними показниками в демографічному стані та 
ростом захворювань серед населення і, в першу чергу, серед дітей та підлітків. 
Згідно статистичним даним Миколаївської області за 1991-2000 рр. у кожного 
четвертого учня молодшого шкільного віку є відхилення в стані здоров’я. 
Подальше навчання в школі супроводжується прогресуючим погіршенням 
здоров’я, зростанням хронічних захворювань, а при закінчені навчання лише 5% 
учнів практично здорові (В.С.Сколовський, В.Й.Кресюн, В.В.Крапчук,

5


